

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

<p>SZERKESZTŐSÉGI IRODA: Nagy-uj-utca Jóna-ház, 1704. sz. alatt. Ide intézendő a lap szerelmi részét illető minden közlemény. Kéziratok s levelek vissza nem adtnak. Bérmentetlen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.</p>	<p>ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre 10 frt. — Félévre 5 frt. — Negyedévre 2 frt 50 kr. — Egy óra 1 frt. HIRDETÉSI DÍJ: Öt-hasasos petitor egyeztetésért 5 kr. — Helyegyetj minden hirdetésért külön 50 kr. — Nyitási 4 hasasos petitorért 20 kr.</p>	<p>KIADÓ-HIVATAL: Kutasi Imre könyvnyomdája Főpiacz, Sz. Nagy Károly-ház. Ide küldendő a lap anyagi részét illető minden közlemény, valamint az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és a hirdetések.</p>
---	--	--

Ha függetlenek lennének...

(T.) Hogy a közös háztartás mindig kellemetlenebb, mintha az ember maga lakhatik és maga rendelkezhetik egy házban, az bizonyos, amde láttam már én nagyon sok okos embert, a ki megtudott térni egy házban és egy konyhában többedmagával is mindaddig, míg azt nem tehetette, hogy külön váljon és külön háztartást rendezzen be magának.

Én csak ezeket a szomszéd országokat vagy tartományokat veszem itt körülöttünk, hát jobb dolguk van azoknak, a miért hogy függetlenek? Ugyan mivel? Ugyan mivel állnak előbb, mint mi, avagy mivel függetlenebbek ők, mint mi vagyunk? Tehet olyat akár Szerbia, akár Oláhország, akár Bulgária, a mi neki jól esnék ugyan, de a mi például a mi érdekeinkbe ütközik? Nem ugy kell-e most Szerbiának az ő legfontosabb vasutvonalát kiépíttetni, a mint mi akarjuk? — Nem bevágtuk-e a szerb-dunai áruforgalom útját egyszerűen, a mint velünk Szerbia kötekedni akart? Avagy ha Oláhország olyasmit akarna tenni, a mi a mi érdekeink ellen van, nem ott lennének-e tiltakozásunkkal egyszerre s nem állítanánk-e meg fele útján?

Függetlenség, olyan függetlenség, hogy az államok saját érdekeikben azt csináljanak, a mit nekik tetszik? — olyan függetlenség a mai világban: non datur! A nagyhatalmak csak tehetnek még valamit őket nem oly könnyű megállítani utjukban, mint a kis államokat, — de bizony azért ezek is korlátozva vannak, míg a kisebb államoknak egyszerűen oda kiáltanak, hogy: — Csillaj! Ne mozogj!

Ausztria-Magyarország, mint Ausztria-Magyarország nagyhatalom; ott, a hol nagyhatalmasságok összeülnek, és tetszik vagy nem tetszik a kisebb államoknak, Európa sorsa felett döntenek: Magyarország most képviselve van, a mi érdekeink latbavetése nélkül Európa nagyhatalmai nem határoznak, — míg ha Magyarország egy önálló kis állam lenne, csak a kuleslyukon keresztül halgatná, hogy felette miként határoznak és döntenek.

Ez a különbség a kis és nagy hatalmasságok közt, a miről ugyan sokat beszélnek, a kik nem értenek hozzá, de

a mi a vajadásban levő keletre nézve mai napság életkérdés; — mert most, midőn a kelet átalakuló félben van, ha mint kis állam felett, úgy határozónak felettünk, hogy szavunk se lenne hozzá, bezzeg megnézhetnők azt a határt, a miből majd az európai kongresszus a németnek is, meg a szlávoknak is kikanyarítaná a maga részét, és majd verhetné mellé a szélsőbal, hogy ő nagy hazafi, hát nem engedi. — Bezzeg nem ugy lenne, mint most, hogy a magyar király és osztrák császár egy személyben olvassa avagy referálta magának a szélsőbali újságokból s nagyon sokszor megeskik, hogy ott, a hol a szélbal nem is gondolja, — az ő óhajátának figyelembevételével intéztetik el sok dolog (noha ő minden ellen, még saját óhaját ellen is opponál, a mint az kormányelőterjesztés alakjában jelenik meg), — míg akkor, ha függetlenek (!) lennének, egyszerűen a szemünk közé nevetnének.

Most, mikor Európában az asszimiláló nemzetiségi kérdések vannak szőnyegen, Magyarország Ausztria támogatása nélkül egy év tizedig se tarthatná meg mostani határait, mert azt mondanák neki: hát csak légy te független atyafi, a meddig magyar vagy, de hogy aztán a többi nemzetiségek felett dominálj, — olyan nincs. Te se vagy más agyagból csinálva.

Majd mutogathatná a szélsőbal az ő történeti jogait akár a fényes porta előtt, de egyszerűen az lenne rá a válasz: a mi török, hát az legyen török, de a mi szláv, a mi görög, — az nem török. — Mehetnének akkor kerteskedni hordórái és vehetnék a kormányt kezeikbe, nem kerülne nagy dolgukba, hogy a bölcs politikájuk által feldaraboltatott országot átugorják. — Már pedig hogy a függetlenségi eszme nem vezetne másra, azt csak azok állítják, kik épen annyit értenek a politikához, mint tyuk az ábcézéhez, és épen annyira ismerik az európai átalakulások mai irányát, mint valamelyik égitestnek a belsejét.

Milyen gyönyörűen okoskodnak, most az Európában történő dolgok mellett, vagy dolgok ellen s nincs oly büszkség, mely a szélsőbal azon büszkségéhez hasonlítana, mikor t. i. interpellálja

a kormányt: szándékozik-e vajjon az itt vagy ott történő eseményeket megakadályozni? Hova lenne majd az a nagy büszkség egyszerre, mikor t. i. a független Magyarországcskára rá üzenne, vagy parancsolna konzulja által a muszka: hogy ezen, vagy ezen intézkedéseit változtassa meg, vagy szüntesse be, mert ő azt jó szemmel nem nézheti, — a másik oldalról meg ránk parancsolna a német. — A harmadik oldalról a mi határunkból megnagyobbodott Szerbia piszkálna az orrunk alatt; Fiumét szépen zsebre tenné a független Horvátország; Oláhország meg Erdélyből küldözgetné az üzenetet. Majd henchezhetne akkor a független kormány Bécs ellen, melyből a porosz katonák valahol Győrnél huznák meg a határát, s az önálló magyar hadseregecskére ugy néznének, mint a hogy mi most a szerb, vagy oláh hadseregnek nézünk.

Lenne majd bezzeg független önálló bank olyan nagy hatáskörrel, mint az első hazai takarékpénztár egy fiókjának van s a magyar emberek elmebetnének Hont vagy Bars megye felsőbb részeiben lakó rokonait meglátogatni: Morvaországba.

Mindazonáltal nem változnék jobbra semmi, mint a hogy most van. Nem fizetnek kvótát, de vinnének önálló háztartást s a mit most közösen fizetünk, azt fizetnék akkor magunk, ami pedig aligha többre nem menne a kvótánál. — Állíthatnánk föl önálló vámot, csak hogy, akkor azok a vármegyék, melyekben iparunk legjobban ki van fejlődve jelenleg, már a vámon kívül esnének. — Csinálhatnának független kereskedelmi szerződéseket, amde vas, arany, ezüst és kőszénbányáink nagy része, erdőink java már a vámon kívül esnének, — s a gabonán kívül más kereskedelmi cikkünk alig lenne, arra pedig nem kellene más, mint egy szárazság vagy árvíz — s elülhetnénk a független kereskedelem mellett.

Igazságszolgáltatásunk és a többi más afféle intézkedésünk, a mivel jelenleg is függetlenül rendelkezünk, jobb akkor se lenne, legfeljebb is változtatnánk rajta a független kormány, bizonyosan kevesebb észszel, mint a mostani, — amde mert minden változtatás pénzbe kerül, emelni kellene az adót.

Ilyen lenne egy független Magyar-

ország. A ki pedig mindezeket nem hiszi el, hát menjen független Szerbiát, vagy független Oláhországot nézni, és kérdezze meg tőlük: hogy melyikünknek van több irigyelni valója?

Én tudom, hogy mit beszélnek, tisztelt hazámiai; de az, a ki ezen állításaimra azt mondja, hogy nem is ugy van még az, az nem tudja, mert ha tudná, olyan ellenharcosza lenne a függetlenségi pártnak, épen, mint én vagyok!

— Az ipar állami támogatásáról, illetve az ipartelepnek bizonyos időre engedélyezendő adómentességéről legközelebb törvényjavaslat fog a képviselőház elé terjesztetni.

— Szapary Gyula gróf átvette a Rothschild consortiumnak a 6%-os magyar aranyárú conversiójára vonatkozó javaslatát; határozatot a miniszter még nem hozott, mint-hogy az ajánlatok megvizsgálása huzamosabb időt igényel, a miniszter csak április 5-kén vagy 6-án fogja megkezdeni a tárgyalást a consortium képviselőivel.

— Az országgyűlés bezárással bajot tisztába jöni, mert ez a tróúörökös nászától is függ. Ha ez megessen májusban, akkor május hó végén zárják be az országgyűlést. Ha pedig az esküvő később lesz, akkor alkalmassint május első hetében történik meg a bezárással.

— A pénzügyminiszterium kebelében az „Ung. Post.“ értevése szerint, nagy szorgalommal gyűjtetnek a regaleügyre vonatkozó adatok melyek a regale megváltás tárgyában folyamatban levő munkálatokhoz szükségesek.

Országgyűlés.

— A képviselőház.

Budapest április 1.

A képviselőház mai ülésén bemutatta a pénzügyi bizottság jelentéseit a Budapest főváros Duna jobb parti részén emelendő épületek adómentességéről, a közlekedési miniszterium Szegedén lévő hivatalainak elhelyezéséről, a bélyegmentességnek a magánosak adakozásából létesített segélyalapra való kiterjesztéséről, a miniszterelnöki hivatal állandó elhelyezéséről és a véderőkhöz tartozókat mozgósítás esetén megillető illetékmentességéről szóló törvényjavaslatokról továbbá a főrendiháznak a közvetlenül lerovandó illetékekről szóló törvényjavaslaton tett módosításáról.

Erre hosszabb vita után elfogadták a szegedi királyi bizottság meghosszabbításáról és a sugárút és nagy körút létesítésére felvett sorsolási kölcsön alappól adott előlegek kamatmentességéről szóló törvényjavaslatokat.

A „Debreczeni Ellenőr“ tarczája.

A fehér tyuk.

— Angol történet. —

Egy kis vidéki kerületben, mely száz vagy még több mérföldnyire fekszik Londontól, a lakosság elhatározta, hogy a mennyire lehet ők is hozzájárulnak egy borzasztó háború által előidézett nyomor enyhítéséhez. Nem volt ugyan nekik sok elajándékozni valójuk, de az egész országban megindult a jótékonykezű mozgalom és mint re deszen, — a példa ragadós. A kis vidéki kerület lakosai tehát felállították a bazárt, a rendező hölgyek pedig, adománygyűjtés végett, beutazták az egész kerületet. Farmer Cartright oly férfi, ki maga is éppen küzdött a szegénységgel, képzelhető tehát, hogy nem a legzívelésebben fogadta a hölgyeket.

„Önhöz küldöttünk“, mondá az egyik, — mintegy bocsánatot kérve a látogatásért.

„Ki küldötte önöket asszonyom?“

„A bizottság“, dadogá a hölgy, de csakhamar hozzá tév: „Gondolja meg mr. Cartright, mily nagy nyomort idézett elő a borzasztó háború. Gondoljon a szegény özvegyekre és gyermekekre, a szegény menekültekre, kik lefegő házköjüket elhagyva, az országúton éhen halnak.“ És emlékeztették még a farmert

sok mindenféle, csak hogy ő is adakozzon a jótékony célra.

„Kedves hölgyeim, kiáltá Cartright, én is nagyon szívesen elfogadnám, ha nekem ajánldokoznának valamit. Biztosíthatom önöket, hogy a menekülteknek, kikről az előbb beszéltek, nem lehet kevesebb pénzök, mint nekem éppen e pillanatban.“ — A szegény ember zavartan nyult zsebeibe, mintha ki akarta volna azokat fordítani, bizonyosságul annak, hogy üresek.

A hölgyek azonban még mindig nem tágitottak. Ha nincsen pénze mr. Cartright!, mondák hízeltő hangon, „hát adjon olyan valamit gazdaságából, a mit a bazárban eladhatunk.“

„Gazdaságomból?“ mondá mr. Cartright nevetve, míg szeméit az ablakon át az udvarra irányozta. „Szívesen adokoznék hölgyeim, de nem tudom akadnak-e olyan valamire, a mit bazárjukban eladhatnának.“ — e pillanatban vig kot-kodás hangzott fel az ablak alul — „ha csak nem ezt a fehér tyukot, mely ugy látszik maga ajánlja magát, annak idejében jó tyuk volt és talán még el lehetne adni. Ha akarják hölgyeim, ezt elvihetik.“

A hölgyek ez ajándék által nem a legkellemesebben lepettek ugyan meg, mindazáltal elfogadták azt, belátva, hogy más nincs a házban. Megköszönték a farmer jószívűségét és arra kérték, tartsa meg a tyukot a bazár megnyitása napjáig. A meghatározott napon egy rozszant kretrecben megérkezett a különös

adomány. A bazár az iskola nagy termében volt elhelyezve. A falakon óriási betűkkel így felirat vonta magára a közfigyelmet:

„Egy importált tyuk eladó a mai napon nyilvános árverésen.“

A rendező bizottság egyik férfitagja ráállott a tréfára és megígérte, hogy az árverés alkalmával minden tőle telhetőt meg fog tenni. Az elárverezendő tárgy éppen a buffet felett volt kiállítva. Diszitéstül még két főt tojást is tettek a kretrecbe. A szegény öreg tyuk csodálkozva nézett a látogatókra, kik mindenféle tréfát űztek vele. A közgyűelem egészen reá fordult.

Egy importált tyuk! Honnan importáltott? Mi különös van rajta? Miféle jó vagy rossz tulajdonságai vannak?

— És még számtalan más ily kérdés merült fel a felirat láttára a tömegben.

A bazárt sokan látogatták, nagy ritkaság lévén az abban a kis kerületben, messziről özönlöttek oda a kíváncsiak, hogy megcsodálják a nagyszerű kiállítást és hogy ők is hozzanak áldozatot a haza oltárára. Farmerek és parasztok a közeli birtokok földes urai tarka vegyületekben szemlélték a különféle kiállított tárgyakat.

Végre eljött a délután és evvel az árverés órája.

Mr. Sanders, az árverező, fellépett az e célra beírt magaslata. Mindenki csak oda

tolakodott, hogy megismerje e csodálatos madár történetét. Mr. Sanders felemelt a kretrecet, hogy mindenki láthassa, azután maga elé állította, elővette kalapácsát és vig hangon, mosolyogva és tréfálódzva kiáltá: „Ladies and gentlemen!“

„Uram és hölgyeim, rendkívüli szerencsémnek tartom, hogy önöknek e ritka, importált tyukot bemutathatom. Egy tyuk, pártalan és csodálatos tulajdonságokkal, egy tyuk, melynek nem akad párja, egy csodatyuk, — egy importált.“

„If you please Sir“, halatszott egy szerény hang, „honnan importáltott?“

„Ah!“ kiáltá mr. Sanders. „Csak hatalmasan állana megmondani önöknek, hogy honnan származik e tyuk! Csodálkozniak uraim, csodálkozniak hölgyeim — de ez még titok! „Hallottak már a tengerentúli tartományokról — Kaliforniáról — Kamcsatkáról — Guineáról — Jerichőről? jól van, nem mondom, hogy egyik vagy másik tartományból származik, — csak azt mondom: Csodálkozniak! Egy importált nemes tyuk feládozza magát jótékony célra, — ki mennyit ad érte? Egy igazi, élő, vig, öreg tyuk! Lássák, nevet! Egy komikus, öreg tyuk! Hallják, hogy köhcesél! Egy remek tyuk — azt mondják, hogy tíz nap alatt tizenöt tojást tojik és igen gyakran még többet is! A legszebb öreg tyuk, mely taláható városunk és — Lengyelország közt. Ki mennyit ad érte?“

„Egy fél koronát,“ mondá egy farmer neje. „Fél korona! Köszönöm asszonyom. Fél

Jókai a maga multjáról.

Az írók és művészek társasága küldött-ségének, mely Jókait fölkerlte az örökös tiszteletbeli elnökség elfogadására, a geniális író igen érdekes adatokat mondott el multjából.

Azon kezdte: „Ti tehát megválasztattatok holtig tartó öregeknek: bár inkább holtig tartó fiataloknak választottatok volna meg. De én hozzá vagyok szokva és czimhez. Már Petőfi ugy hitt: öreg, huszonkét éves koromban. Azóta tehát öreg vagyok. Aztán beszélt kalamárisáról, melyre ha panaszkodnék, vétkeznék. Az volt vigasztalója szomorúságában; gyógyítója, ha beteg volt, társalgója a magányban, szükségéből kiségitő barátja, midőn anyagi csapások jöttek. Ezért imádját egész pályáján (t. i. a kalamárist) s imádját most is.

Említi aztán, hogy tudja a szándékot, mely szerint félszázados írói pályáját meg akarják ünnepelni. „A jubileum, ugy mond, szomorú dolog, azt tudatja velünk, hogy öregek vagyunk.“ De az ő írói pályája oly régen kezdődött, hogy annak már majdnem ötven éve. Hat éves korában írta első versét, mely kétséggyel palatáblába van véve. Ez volt az ő írói pályának kőkorszaka. Kilencz éves korában írta versét Tóth Lőrincz megalálta írónak atyjánál s kiadta a „Regelő“-ben, a komáromi kálvinista eklézsia pedig őt (a fiút) megjutalmazta érte 32 váltó forinttal, még pedig a perselyekben begyűlt 1980 rézkrajcczarral. Ez volt írói pályájának bronzkorszaka. De nem innen kell kezdeni pályája számítását, mert akkor a jubileum közel esnék. Pápan írta első novelláját a „Tavas“ számára s ezért nyert egy aranyat. Ha — ugy mond — a huszadik ördögé bántán, azt mondanám: itt kezdődik arany korszakom. De ezek mind csak gyermekkori kísérletek voltak. Komoly írói föllépésének első drámáját: „A zsidó fiut“ tekintti, melyet 17 éves korában Kecskeméten írt. Ezt Petőfi másolta le s ő is adta be az akadémiái nagy-jutalomra. Két szavazat volt mellette: a Bajzás és Vörösmartyé, de a kik a fővárosba jött ifjunak olyan kritikát mondtak róla, hogy visszavette a nemzeti színházról, a hol pedig már elfogadták előadásra. „Akkor az volt a divat, hagyha valahol fölfedeztek egy tehetséget, — nyilvánosan megdicsérték s négy szem közt lefordíták. Most nyilvánosan lefordítják s négy szem közt oda adják neki a száz aranyat.“ Tizenöt éves korában írta első regényét: a „Hétköznapok“-at, melyet az akkor legolvasottabb regényíró: Nagy Ignác adott ki Hartlebennel. Azóta Jókai folyvást dolgozott, kivéve egy szerencsétlen esztendő: 1849-et. Akkor 4 hónapon át egy betűtsem írt s paraszt gazda akart lenni, de neje visszatért az irodalomhoz. Két évig csak alnév alatt írhatott. Borsodi gazdája kutyájának nevé: Sajót, kölcsönzve el s e név alatt jelentek meg a „Csatáképek“ s „A bujdosó naplója.“ Aztán menél kevésbé gyönyörködött a külvilágban, annál többet ílt az íróasztala mellett. Hogyan lehet sokat dolgozni? — ugy mond Jókai, — nem lehet. Van. A mint a gazdag Polihard egy aranyt is fölvesz a földről, ő egy gondotól, álmot sem hagy elroppenni, hanem bejárt minden különös embert lebonaszt az öngyökönyvébe, melyben egész re-

Végül említi, hogy semmi kedve sincs még hamarjában bevégezni pályáját s számít rá, hogy ott lesz ötvenéves jubileumán. Történetesen összeesik ez ama nagy esztendővel: Magyarország ezredéves ünnepével. „Szerencsének fogom érezni magamat, — végző Jókai, — ha az akkori nagy elektrikus világitás mellett az én jubileumom kis mécecskéje is ott lehet halvány világával.“

Azt tesszük e szavakhoz, vajha a jubileumon tul is még sok-sok évig világítana az a „kis mécecske“, melyből annyi fény áradt a nemzetre és ki a világra!

A debreczeni színház-nyugdíj intézetének közgyűlése.

Debreczen, ápril 1.
Ma délután 3 óraker tartott meg a színház előcsarnoka feletti teremben a nyug-

korona! Méltóságos öreg tyúk! Párját nem találni e ketreczen kívül — tizenöt tojást tojik tiz nap alatt! Egy s fél tojás egy napra! Fél koronát a legjobb fehér tyúkt — mely a legöregebb és legbőlcsebb a tyúk közt. Erős, erélyes és kitartó, az importáció alkalmából még tengeri betegségbe sem esett! Nézzék meg uraim és hölgyeim! Méltóságos öreg tyúk! Ki ad kétszer annyit érte?
„Öt shilling.“
„Öt shilling. Köszönöm Sir! Itt e szép, importált tyúk eladatik öt shillingért. Egy igazi, élő fehér tyúk. Ki ad többet érte?“
„Hét shilling és hat pence.“
„Hét és hat pence. Köszönöm Sir Thomas. Csak három fél koronát a tyukok e legszébbikéért. Ki ragadja meg az alkalmat e ritkaság megszerzésére?“
„Tiz shilling.“ — „Tiz és hat pence.“ — „Tizenkét shilling.“ — „Tizenkettő és hat pence.“ — „Tizenkettő és hat pence.“ Öt fél korona, uraim. Eladatik tizenkét és öt pence-ért. A tollas világ legszebb madara, — mint mondják — egy s fél tojást tojik naponként és igen gyakran kettőt és felet. Itt van két főt tojás, melyeket ma tojt — uraim és hölgyeim! — Egy ritka tyúk — egy — tizenhárom shilling. — Tizenhárom shilling. — Ki ad tizenötöt? Lehetetlen egy importált tyukot ily olcsón eladnom — ki ad tizenötöt?“
„Tizenöt.“ — „Köszönöm asszonyom.“ — „Tizenhat.“ — „Tizenhét.“ — „Tizenhét. Köszönöm fiatal ur. Tizenhét shillinget ajánla-

dij-intézet évi rendes közgyűlése, melyre a választmány tagjai közül Mándoky Béla, Török Miklós, Foltényi Vilmos, Sesztina Lajos, Szepessy Gusztáv, Dr. Kola János jogtanácsos és a működő színtársulat nyugdíjkepes tagjainak legtöbbje megjelentek.

Elnök Varga Lajos az egybegyűlteket szíves üdvözlöte után felolvassa évi jelentését, mely az intézet ügyeinek 1880-ik évi ápriltól a jelen időig történt lefolyását részletesen tartalmazza.

Előterjesztetett a mult 1880-ik évi pénztári mérleg számadás, mely nyomtatásban a tagok között is kiosztatott. A választmány kiküldött tagjai által megvizsgált és helyesnek talált számadásokból kiűnik: — hogy az intézet mult évi jövedelme, a nyugdíjkepes színházi tagok által tett (fizetésük után 2%) befizetésekéből, a rendezett színi előadásokból és az elhelyezett intézeti tőkék kamatjából összesen 2517 frt 65 kr-ra ment, ellenben a kiadás segélyezésekre és rendes költségekre 531 frt 40 kr-t tevén: az évi jövedelemből tökécsített összeg 1936 frt 25 kr-ra megy. A kimutatott vagyoniállás is igen kedvező eredményt tüntet fel, mert 30,708 frt 45 kr-t tevő cselekvő vagyonból alapítónknál hátralékban csak 396 frt 67 kr van, az ezen feüli rész taakárépénztárban és a városnál van gyümölcsözölve elhelyezve.

A kinyomatott és zárszámadáshoz hozzá csatoltatott egy táblás kimutatást ad arról is, hogy a nyugdíj-intézet vagyona miként keletkezett és mi volt eddigi összes kiadása. Használoul az alapítványok és adományokról egy részletes kimutatás adatot a számadáshoz.

Az elnöki jelentés végzavai a jelenlegi színtársulat innen eltávozó tagjaihoz voltak intézve, kik ha bucsut vesznek is városunkból de azért a nyugdíj-intézet tagjai maradnak és fizetésükből a 2 száztólí levonást ezen alaphoz fogják ezentul is befizetni és nem az általános országos színészi nyugdíj alapjához. A debreczeni színház nyugdíj-intézetének jelenleg mintegy 44 nyugdíj képes fizető tagja van és így várható miszerint annak alapvagyonra rövid idő alatt tekintélyes összegre fog felemelkedni. A további teendőkkel a választmány bizatott meg és a gyűlés 5 óraker eloszlott.

Muszkaoországi rémhírek.

A hivatalos lapban egy czári ukáz jelent meg, mely arról intézkedik, hogy a merényletek megállítására céljából Pétervárlakossága egy ideiglenes rendőri tanácsot válasszon, melynek feladata lesz rendőrkapitányt mindenben támogatni. A fokapitányt kötelességében fog állani, hogy e rendőri tanácsal tárgyalás céljából közölje azon rendszabályokat, melyek alkalmazását szükségesnek tartja. A rendőrtanács 228 tagból fog állani, megfelelően Pétervár rendőregyedeinek. Minden lakásbőről szavazattal fog bir. Hihetőleg leginkább a leggazdagabb háztulajdonosokat fogják megválasztani.

Konstantin nagyherceget a nép egyenesen vádolja a czárgyilkossággal, a marvany-palotában házmotózás volt nála. Azzal gyanusítják őt, hogy 10 a feje az orosz terrorizáló forradalmi pártnak Konstantin nagyherceg fia s III. Sándor czár közt igen heves jelenetek folytak le, állítólag Konstantin nagyherceg fia, ki atyja kompromittálása miatt igen el van keseredve s fel van bőszülvé, kezét is emelte a czárra. Konstantin nagyherceget ugyanis minden méltóságától megfosztják s külföldre száműzik; azt beszéltek, hogy Konstantin nagyherceget a történetek követekezten öngyilkossági kísérletet követett el, mely azonban vem sikerült.

III. Sándor czár folyton kap fenyegető leveleket a forradalmároktól, Loris Melikov unszolja a czárt, hogy egy időre helyezze személyét teljes biztosságba. A téli palotát, az Anicskov palotát, hol az új czár lakik, legesen körül árkolják, mert alapos gyanu van arra, hogy mindkét palotaa alá van aknázva. A

hotája és helyeslése között még vagy hatszor árverezék el a tyukot, mindig kisebb és kisebb összegekért, míg végre egy fél koronáért az a nő kapta meg, ki az első ajánlatot tette és a ki hamar elietett szereményével. De néhány percz múlva a tyúk megint ott állott a régi helyén.
„Hát már nem szabadulhatok meg tőle?“ kiáltá mr. Sanders kétségbeesve.
A farmer neje t. i., ki a félkoronát ajánlotta, egy bizottsági hölgytől megtudta a tréfát — és niután nem akarta magát kinevetetni, újra visszaállította a tyukot arra a helyre, a honnan megkapta.
A sokat zaklatott tyúk most egy vidéki lojkész birtokába került. „Tisztelendő atyám, biztosíthatom, hogy e csodaállat önnek szerencsét fog hozni, vigye baba, neje majd megőrül neki.“
Midőn azonban az öreg ur távozni akart, mr. Sanders így szól hozzá: „Látja mr. Dawson, a tyukot megvette ugyan, de nem a ketreczet. Csak nem akar megszökni ezzel az elegáns ketreczczel?“ — „De hogy vigyem haza a tyukot?“ kérdé a lojkész nevéve.
„Tyúk kell venni a ketreczet is.“ A lojkész kivette a tyukot és visszaadta a ketreczet.
„A legfinomabb művészi kivitelű külföldi ketrecz, a régiségek legdrágábbai, mely megér száz meg száz aranyat,“ végre is mr. Dawson által vásároltatott meg tiz shillingért. Az öreg tyukot újra elszállásolták benne és

Az elfogott nihilista nő.

— A „Pol. Corr.“ levelezőjétől. —
Pétervár, márcz. 26.

Perowsky Zsófia, az elfogott nihilista nő, a legjobb társaságból származó hölgy, rokona ama Perowsky grófnak, ki I. Miklós idején az államjavak minisztere volt és annak a Perowskynak, a ki Alexei nagyherceghez van attachirozva. Atyja II. Sándor uralkodása elején Szent-Pétervár polgári kormányzója s utóbb a szenátus tagja volt. Egy napon leánya megszökött tőle s a szegény atya, özvegy ember, súlyos betegségbe esett. Midőn azt is megtudta, hogy a leány Hartmannal szökött meg és segítője volt a moszkvai akna-merényletben, az öreg csaknem eszt vesztette. Mostani elfogatása, a megtört atyának, mint felhelti, megadja a kegyeleme dőfört. O, valamint Zseljabow már a 193 nihilista pörbe is be volt bonyolítva, de a bíróság bizonyítékok elégtelensége miatt fölmentette őket. De mindketten rendőri felügyelet alatt maradtak, sőt utóbb közigazgatásilag Szibériába szállítattak. Sikertől onnan megszökök, még pedig úgy, hogy öreiket megvesztegették.

Egy ideig elvesztették őket szem elől. Időközben Zseljabow, a ki igen furfangos legény, noha egy új oroszországi paraszt család ivadéka, hamis név alatt részt vett ama szeci alistata gyűlésben, mely 1879-ben Livenszkben tartott s ugyanaz év szeptemberében a földalatti aknát készítette, mely a czári vonatot legbe volt röpitendő. Akkor a terv nem sült el. Azóta Zseljabow újra eltűnt s a rendőrség legbuzgóbb kutatásai daczára is csak a czár elleni merénylet előtti nap foghatták el. Perowsky Zsófia viszont Hartmannal menekült s vele élt a bérbe vett házikóban a vasuti örház mellett. Igazi nevét csak később tudták meg. Eddig fel nem derített módon sikerült neki Hartmannal együtt a határon átjűni; azután Párisban és Londonban élt.

Az utóbbi időben megtudták, hogy Hartmann hírtelen jutott Londonból, mi arra a hirre adott alkalmat, hogy Pétervárt idözik. De hogy ott is volt, ez még nincs bizonyítva. Zsófia azonban mindenesetre megérkezett s azt kell hiinni, hogy Zseljabow elfogatása után sorsában osztozni akart s el akarta magát fogatni. Különben nehezen lenne értelme a vakmerőségnek, melyel noha igen sokan a legjobb körökből ismerték és fényképe a rendőrség kezében volt, fátol nélkül bátorkodott az utcákon, sőt a Newski Prospektben is járt. Csakugyan az utcán fogták el. Még fiatal, szikár barna nő, elég csinos.

Elfogatása után, minthogy eliene a vizsgálat még nem indult meg s csak azt tudták róla, hogy a Hartmann-ügyben részes, nem vonták be a márcz. 13 ki merénylet ügyében vádottak sorába. De példátlan czynissmussal maga jelentette ki, hogy Zseljabow elfogatása után helyette maga vette át a merénylet vezetését, mely a czár halálával végződött.

Napi hírek.

— Előfizetőinkhez! Szíves bizalommal kérjük fel egy helybeli, mint vidéki előfizetőinket, hogy előfizetési pénzeiket, melyekkel hátrányban vannak, minél előbb beküldeni, a jövő évnegyedre pedig előfizetéseiket megújítani sziveskedjenek. A „DEBRECZENI ELLENŐR“ kiadóhivatala.

— A debreczeni Ipar-mű kiállítás iránt — mint értesülünk — országsszerre már is nagy érdeklődés mutatkozik; e kiállítás, mely főleg az ifju iparosok munkaképességéről, szor-

galmáról van hivatta tanubizonyoságot tenni, meg is érdemi, hogy az iparos-osztály által melegen karoltassék fel. — Az ősnálló iparosok köréből is már számosan közremunkálnak a kiállítás sikerülése tekintetében, minélfogva csak örömmünknek adhatunk kifejezést, hogy a munkások szívesen ujjabban alkalmá nyilik bebizonyíthatni, miszerint képesség és szorgalom nála nem hiányzanak. A magunk részéről ujjabban felhívjuk városunk és környékének minden rendű iparosát, hogy igyekezzenek e kiállításon minél számosabban résztvenni. A debreczeni ipar-mű kiállítás határnapjai következők: bejelentések elfogadtatnak 1881 július 1-éig. A tárgyak beküldendők július 20-tól augusztus 10-éig. Megnyitás augusztus 20-án. Miután a megnyitási minden ügybarátok elengedő ideje lesz a kiállításnak propagandát csinálni: ajánljuk e nagy fontosságú ügyet a legszélesebb körök, valamint egyesek jó indulatába és hazafias pártfogásába.

— Mándoky Béla színgazgatónk, ki három évi működése után megváltik közönségünköt, mint már említettük, megüli 20 éves színi-működésének jubileumát. — Ez ünnepélyes előadás a jövő szombaton lesz s ez alkalomból Mándoky egyik legjobb szerepében „Kean“ bea lép fel, mit már rég ideje nem láttunk színpadunkon.

— Köszönetnyilvánítás. Egy magamg-nevezni nem engedő urnó kegyeskedett 1 fazezék szirt és 5 forintot az árkvá ruházatára hozzám küldeni, fogadja az árkvá nevében legmelegebb köszönetemet. Kacs-kovicsné.

— A színház köréből. A közlebbi esték, mint halljuk, igen megfogják élenkiteni a színházat. Hétfőn lesz a mi kedves örök ifju Foltényi jutalomjátéka, — azután lesz a Pajor Emilia asszonyé, mely alkalommal „A falu legszebb leánya“ című új népszimű kerül szíre. — „A bagdad i herczeg nőr e“ is nagyban folytak az előkészületek. — Sz a th m á r y Á r p á d sziművészüneke, a közönség kedvenczeinek f. hó 11-én lesz jutalomjátéka. Szíre kerül Karczag Vilmos „Gazdura m felesége“ című 3 felvonásos népsziműve.

— Az orsz. magyar iparegyesület ipar-kiállításai szakosztályai ülésében többek közt tárgyalta a f. é. aug. hóban Debreczenben tartandó ipar-mű kiállítás rendező bizottsága által ezen szakosztályhoz intézett felhívást is.

— A debreczeni Szt-György napi vásár a következő redben fog megtartatni: ápril 18, 19, 20, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap. 23—24. szombat, vasárnap szeptember 25—26. hétfőn, kedden nagy baromvászár.

— Kövessy Sarolta, a vidék egyik letehetségesebb szende-színésznője, kit a színi-tanodai mautékekről a fővárosi közönség is előnyösen ismer, közelebb Krecsányi Ignác társulatához szerződött és ezzel Debreczenben fogja a leközelebbi színi idényt tölteni. Mint halljuk, a vidéken igen kedvelt szí.ész, nem sokára a nemzeti színházban lép fel mint vendég.

— Az idej foggyvergyakorlatokat két részben, illetve időszakban tartják meg, u. m. az első foggyvergyakorlat május 15-én kezdődik és 13 napig tart; a második augusztus hó 21-én kezdődik és szintén 13 napig tart. — E foggyvergyakorlatokra az 1872, 1874 és 1876 beii szabadságot katonák hivattak be. A meghívókat a napokban küldik szét és tekintetbe véve az illetők foglakozását, többnyire a földmiveléssel foglakozókat hívják be májusra, miután azoknak augusztus hóban a legtöbb do guk van.

— A depr. iparos ifjuság önképző és betegsegélyző együletének működéséről szóló kimutatás nyomtatásban is megjelent Grünwald József egyleti titkártól.

— Azon szerencsétlen, kinek szerdán a vonat kezeit, lábait összemorzsolta, másnap reggelre óriási kínok közt meghalt.

— A torna egyelthő. Mint már a helyi lapokban többször is említve volt: a torna-egyleti tiszttűjtő közgyűlése f. hó

már-már azt hitték, vége a tréfának, midőn az árverező figyelmeztette a közönséget, hogy a tyukot és a ketreczet megvették ugyan, de még a két tojást nem.
„Azt hittem, a tyukhoz tartoznak,“ mondá mr. Dawson.
„Semmi esetre sem, sőt ki meri azt állítani, hogy valaha hozzá tartoztak volna?“
A tojásokat és az alattok fekvő papírost kivették a ketreczből.
„Uraim és hölgyeim látják a két szép tojást. Két főt tojás! Az importált tyúk ezeket már főve tojta. Nagy ritkaság, valami halatlan. Ki akar két friss, főt tojást?“ A legcsodálatosabb tyúk által tojt tojást ki veszi meg? — Ön hat penceit igért Sir? Köszönöm. — igérjenek kilencz penceit uraim — kilencz pence; — egy shilling, — ki ad egy shillinget?“ és így tovább. A tojásokat eladták öt schillingért, a papírost pedig, melyen feküdtek, két schillingért.

A sikerült tréfa tehát véget ért, ámbár a kerülletben még igen sokáig fognak nevetni, ha visszaemlékeznek az öreg, fehér tyukra és mr. Sanders ur grimaszaira. A jó, öreg tyúk, a sokszoros árverésen át — mivel senki sem akarta megtartani, — 100 shillinget (ötven forintot) jövedelmezett a jótékony czérra. A lojkész neje azonban csakhamar átálta, hogy a tyúk már nagyon is öregecske, visszakülte tehát azt mr. Cartrightnak, ki hiven ápolta őt élete végeig.

E. H.

3-án az az holnap d. e. 10 órakor fog meg tartani a fcsk. tornateremben. Ujlag főhivom erre az egyet alapító-pártoló- és működő tagjainak figyelmét. Debreczen, 1881. ápril 2-án. Nagy Károly titkár.

A jó havannai szivar barátjait bizonyára érdekelné fogja az a hír, hogy Havannában az ideai dohánytermés igen kedvezően utott ki. Különösen igen sok világos szín várható, a miért az üzlet rendkívül élénknek ígérkezik. A dohánylevelek most még legnagyobb részt a pajtakban vannak füllesztés végett. Az új szivar már május közepén valószínűleg kapható lesz. Egy második tudósítás jelenti, hogy a szivarvásár Havannában még soha nem volt oly élénk, mint az 1880-iki évadban. E miatt sok gyár most üres, mások csak a legvégső szükség fedezésére dolgoznak. A termés egy részében sok kárt tett az eső, miért a bevásárlásnál vigyázni kell, mivel a termelők a ragyverte leveleket közéjük keverik a jóknak. Ami a legutóbbi termés eredményét illeti, kétségtelen, hogy Jueta-Abajó és Parsido kerületében olyan volt, a minő még soha. A Remedios-termés esőhiány miatt kevésbé jól ütött ki. Febr. 10-ike óta Havannában folytonosan a legpompásabb időjárás uralkodott.

A magyarai festővörök zenekara holnap délelőn este az Európa kávéházban fogják játszani. Az ügyes zenekar mint halljuk, számos új darabot mutat be a közönségnek. Arvzhirek a vidékről. B-Gyula helyzete javult, a mennyiben az apadás lassu bár, de folytonos; Békés gátait folyton erősen védik, mert a belvizek, különösen a Körös-Tarcsa felőli dűlők hatalmasan ostromolják a gátat. Legnagyobb aggodalmat a gyomaendrődi gát okoz, mert itt a víz folyton nő a gát roppant hosszúsága fölötté megnehezíti a védelmet. Szeged a veszély még nincs, bár a Tisza dagad, de a gátakon kellő erő működik. A Maros mentéről apadást jelentenek.

A Kisfaludy-Társaság érdekes ereklét kapott ajándékkal: Kisfaludy Károly egy eredeti festményét, melyet a költő 1825-ben készített, mint az a vászon tulsó oldalán olvasható is. Bájos, fiatal nő ábrázot, (mint nevelők vélik: a festő-iró kedvesét), a ki pár-nakon hever s tükröben nézi magát, míg egy pajkos kis Ámor nyíllal céloz rá. Egyes apróbb rajzbeli fogyatkozások dacára igen sikerült mű s különösen a nő arcza szép. A festvényt Perlaty Kálmán, a képzőművészeti társulat igazgatója ajándékozta a társulatnak.

A tulzsigor következménye. Pozsonyból írják e szomorú esetet. — S ház-tulajdonos és iparúzó apának volt egy 18-19 éves derék, szorgalmas fia, ki P. borkereskedőnél jó fizetés mellett volt alkalmazva. A fiúnak havi illetőségéről atya előtt mindig pontosan be kellett számolnia, a pénz kiadásáról pedig az atya számolt be fiának. Jó ideig folyt a dolog háborítlanul s mindketten meg voltak elégedve egymással. Történt azonban, hogy a fiu carsai mulatságot rendezvén, nagy ügygyelbajjal azt is részvétre bírták. A fiu elköltözt 6 forintot, mond hat forintot, mely összegről a hó végén nem tudott beszámolni. A fukar apa csufosan megtámadta a fiut, ki a szigoru korholást lelkére vette s féjdalmában annyira elkeseredett, hogy revolvert vett és szivelőtte magát. Az öngyilkos a kétségbeesett anya karjai közt adta ki lelkét; halála nagy igaztosságot kéltett.

Hirnapirók a nizzai színház romjai között. Mint párisi lapokban olvassuk, néhány hirnapiró a napokban engedélyt nyert a leégett nizzai színház belsejének megtekintésére. Rettenetes látványok voltak szemtanúi. — A lépcsőkön mindenütt vényomok észlelhetők. Ez az agyonlítottak kiömlött vére. A színpad közelében a látogatók izzonyuan összeégett hullára akadtak a törmelék alatt. Azt hiszik, hogy ez a zenekar egyik tagjának, Secchinek holtteste. Secchi megmenekedhetett volna, de a helyett fölorhant a színpadra, hogy megmentse anyját, ki karénekesnő. E nő azonban szerencsésen kijutott az égő színházból. A látogatók nem sokáig időzhetek a romok között, mint-hogy a megpredezett falak között életük pillanatig sem volt biztonságban.

Vastag fejű ember öngyilkos kísérlete. Mult hó 28-án M. pozsonyi mészáros fia főbe lölte magát, de vagy a koponyája hatalmas vastagsága folytán, vagy talán mert a löveg volt gyöngye, a golyó a homlokában megállott s az ohajtott halált előidézni képes nem volt. A fiatal öngyilkos-jelölt bekötötte a fejét kendővel, elment a mészárszékre s azzal köszöntött be: „Most már főbe löttém magamat.“ Aztán megéglátogatta a mostohaanyját, kinek elmondta, hogy ő annyi már, mintha meg volna halva. Itt aztán lefektették s délután az orvos kihuzta fejéből a jóakaratu golyóbist, mely a homlokcsonton egészen laposra nyomódott, mint egy nekgyakrjárás darab. A műtét után a szerencsétlen rosszabb lett, ugy hogy most már életéért is aggodnak. Tették e ául azt mondja, hogy szerelmi viszonyt kötött, melynek gyümölcse nem maradt el s atyjától való félelme hajta az öngyilkosságra.

Ajánok a trónörökösnek. A számtalan ajándék között, melyet a trónörökösnek Jeruzsálemben átadtak, egy sétatolt is van melyet a hebroni barátok felelte különös fábul faragtak. A fa, melyről a bot lementeztetett, egy Hebrontól háromnegyed órányira tekvő dombon áll. E helyen lakott volna hajdan Ábrahám patriarcha családjaival és az arabok e helyet mai napig is „Ramet-el chahil“ nak (isten kedveltjének magaslata) nevezik. Ábrahám házából ma már csak néhány oszlop látható, melynek közelében álló fáról a Hebronban elterjedt monda azt tartja, hogy a patriarchus alatta ül, midőn az angyalok előtte megjelentek. E bibliai nevezetességű fa (qhacner ilex) 22 lábnyi kerületű, míg ágai 48-láb

hosszúak. Ez ágak egyikéből lőa me'szve a fentemlített sétatolt. — Rudolf főherczeg trónörökös Stefánia belga herczegnővel eendő egybekelése alkalmából Szegedről is fog egy szép és értékes ajándékot kapni: ez a Richter C. W. ottani optikus által e czéjra készített két remek kivitelű, rugóval ellátott arany lorgnette, a melyeknek előlapján az osztrák és magyar koronás czimer, hatlapján a koronás belga czimer van művészien bevésvé: mindkét lorgnette egy díszes tokban, cserenyesszínű bársonyon van elhelyezve. A tok földelének belseje fehér atlaszból van, kívülről az egész tok violaszínű bársony, földelén a magyar czimerrel s szélein csinos arany ékítmenyekkel. — Az ajándék — mint a Sz. H. írja az iparos-kör nevében fog a trónörökösnek megküldetni, s ezzel a kör elnöke, Rainer Ferencz bizatott meg.

Halálozás. Máthé Miklós és neje Sipos Erzsébet tudják ösmerő-eik s rokonainak hogy 5 éves kis János fiuk, mult hó 31-án elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor volt. — Nyugodjék békébe!

A városi tisztikar részéről nén. Dr Révész Imre ur siremlékére 82 frt gyült be. S ezen összeg az siremlék alapjához leendő csatolás végett illető helyen átvétett.

A tisztviselő egyesület tagjait értesitem miszerint a kedvezményes áru fürdő jegyet s színházi utalványok, a tagsági jegy előmutatása mellett Tamásy Károly ur gyógy-szertárában is kaphatók. Az ügyv. igazgató.

Vasuti késedelmezések. Nem tudjuk, hogy minek tulajdonosuk, azon bosszantó és rendkívül botrányos körülmény, hogy hetek óta az álamvasutak tisztai vonalai a délutáni órákban rendszeren egy órát s n ha többet is, késnek a nélkül, hogy erre valami elfogadhatóbb zavaró okot látnánk.

Időjárás Április 1.

Európában: A nagy légnyomások (764-765) Magyarorszában, a depressziók egyike (755-759) annak délnyugati részében vannak. Mérsékelt, különböző irányú szelek mellett az idő borus, gyakori csapadékokkal. A hőmérséklet kisebbedett. Házánkban: Több délies, kevesebb északias, mérsékelt szelek mellett a légnyomás általában fejebb, a hőmérséklet délen kissé lejebb, északon pedig főlebb szállt. Az idő változó jelleggel többnyire felhős, borus, számos részben jelentékeny csapadékkal. A kontinentális nagy légnyomás magaslata Temesvár táján (765) van. A mult hó 29-kén előre jelzett változó jellegű idő végéhez közeledik. Kilitásajóvíd öre: Házánkban a jövő napokban boruló jelleg mellett délen melegebb, északon hűvös időt várhatni, számos, de nem jelentékeny nagy mennyiségű csapadék mellett.

Közgazdaság.

Első magy. általános biztosító-társaság.

Lapunk mai számának hirdetései között találják fel tisztelt olvasóink e nagy tekintélyű társaság 1880. évi zárszámadását és mérleget. A szilárd alapon nyugvó hazai intézetek barátai örömmel fogják azokat olvasni s mi is örömmel és megelégedéssel emeljük ki azoknak több részét, melyek megzafolhatatlan számokkal tüntetik előt azon szilárd alapot, melyen az első rangú hazai intézetünk nyugszik.

Ugyanis, míg e társaság a mult évben, mely fennállása óta üzletére nézve a legmostohább volt, 4.090,680 frtot és 44 krt fizetett ki kártérítések fejében, addig egyre emelkedő bevételei, teljesen befizetett alap- és tartaléktői folytán 820,694 frt és 79 krnyi jövedelmet mutatott fel. Ez eredmény csak is az egyre növekvő bizalom és azon körülménynek tulajdonítható, hogy a közönség a biztosításnak csak is az első magyar általános biztosító-társaság által életbe léptetett és csak is általa életbe léptethetett módját t. i. az első ingyen évvel összekötött 6 évi biztosítást nagy rokonszenvvel fogadta, elannyira, hogy a csupán ezen 6 éves biztosítások után a mult évben eredményezett díjbevétel 2.497,022 frt és 14 krka emelkedett. Ez összeg, valamint az 1879. évben szerzett díjváltók minde megterhelés és levonás nélkül a következő évek javára esik. Minthogy azonban ezen kockázatok után az első évben készpénzdíj-fizetés nem teljesítettik, az ezen kockázatok fedezésére a mult évi közgyűlés intézkedése értelmében az ezen czéjra visszatartott 586,835 frt 57 krnyi összegből a díjváltók összege egyhatedetnek megfelelő rész vettettett igénybe a jelen zárszámla javára. Csak egy hetedrész pedig azon okból, hogy ezen 6 éves biztosítások a hetedik üzletévre is kiterjedő kockázat részért annak idejében a megfelelő fedezet meglegyen.

A tüz-, jég- és szállitvány üzleti készpénz-díjbevétel: 4.775,634 frt 70 krt tett. E bevétel 1879. évben 4.720,317 „ 45 krt volt, e szerint emelkedés 55,319 frt 25 kr, mely összeg azonban, ha az első ingyen éves biztosítások azok lényegének megfelelőleg egy hatodrészt számba vesszünk, vagy 500,000 forint díjtöbbletre emelkednek.

Hasonló emelkedésre találunk az életbiztosítási üzletágban, a mult évben szerzett tökebiztosítás 15.600,000 frtot jóval meghaladván, úgy hogy a törlekés és esedékesség vált biztosítások levonása után 1880. év végével az érvényben álló biztosítási összeg 41 millió 804 ezer 445 frt 21 krka emelkedett. Így emelkedett az életosztályban a díjtartalék

is, mely 1879. év végével kimutatott 6.133,922 frt 28 krról 7.228,749 frt 55 krka növekedett. Ez osztálynak 231,311 frt 23 krt tevő nyerménye annál tetemesebbnek mondható, mint-hogy ez üzletág ös-szes szerzési költsége a lefolyt év terhére iratott és nem osztatott fel a következő évekre, mely eljárását az első magyar biztosító-társaságok a legszilárdabb társaságok közül is vajmi kevesen követik. Az igazgatósági jelentésnek a vagyon elhelyezésére vonatkozó részéből az érdekelte felek a legnagyobb megnyugvással értesülhetnek a felől, hogy a társaság vagyonának értékpapírosokba fektetett és 9.266,977 frt 29 krt tevő ingó részéből 8.200,000 frt záloglevelekbe s a többi csekély rész elsőbbségi kötvényekbe ruháztatott és habár a záloglevelek bőzei értéke, nevezetes árullámzásoknak nincs is kitéve a társaság mégis az árkülönbözet fedezésére alkotott külön tartalékját is mindegyre gyarapítja, ugy hogy az a mult év végével 241,544 frt 25 krka emelkedett.

Az igazgatóságnak lapunkban is megjelenő jelentését olvasóink figyelmébe ajánlván, miután a társaságnak közhasznú czélokra tett legújabb adományairól már előbb szólottunk, még csak azt említtük meg, hogy a társaságnak a gazdatisztek képzetése czéjából kitűzött temes évjáradatai, mint a vidékről értesítettünk, a gazdatisztek és birtokosok körében nagy sensációt okoztak.

A budapesti terménycsarnok távsürgönye.

Budapest április 1. A mai gabonatözsden kész áruban való üzlet igen szilárd irányzatban haladt. Buzából csak néhány rakomány hozatott a piacra eladás végett és minthogy a tulajdonosok ragaszkodtak követeléseikhez, vásárlások csakis átlag 5 krral magasabb ár mellett voltak eszközölhetők. A forgalom mintegy 11,000 mmázsára tehető. Legmagasabb ár gyanánt fizetett 78.2 kil. tiszavidéki búzáért 13.20 frt, legkisebb ár gyanánt pedig 75.5 k. és 75 oláhországi búzáért 11.30 forint.

Hivatalosan jegyeztetett: Szokványbuza tavaszra 11.40.— 11.45.— Szokvány zab őszre 10.20.— 10.25.— Bársági tengeri május-juniusra 5.84—5.86.— Szokvány zab tavaszra 6.35.— 6.40.—

Legujabb.

A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti táviratai.

Budapest, ápril 2. Érkezett d. u. 3 ó. 50 perc. M. t. i.) A képviselőház mai ülésén tárgyalás alá vétetett a földadó szabályozása iránti törvényjavaslat. Az általános vita felbeszakításával Tisza a miniszterelnök a képviselőház ünnepi előtti teendőiről a két kataszteri törvényjavaslatot és a pénzügyi bizottságnak beadott jelentéseit jelölte ki.

Az ünnepi után tárgyalatni fognak a pest-zimonyi vasutról a németországgal kötött vámszerződésről a Commercialról és esetleg a kisajátításról szóló törvényjavaslatok.

A ház ebben megállapodott és elhatározta, hogy péntektől az ünnepi utáni hét végéig üléseket nem tart. Részvények letárgyalása után Széll György interpellációt intéz a bel- és igazságügy miniszterhez az iránt, hogy az uzsoráról és a káros hitelegyletekről oly időben fog e törvényjavaslatot benyújtani, hogy az még a jelen ülés-szak alatt törvényé válhasson.

Simon Gyula kérdi a pénzügyminisztert hajlandó-e Mosonmegye területén az adóvégrehajtásokat beszüntetni. Bánhidy Béla b. azt kérdi a közlekedési minisztertől, hajlandó-e a körös és mellék-folyamok szabályozása hiányait gyökeresen orvosolni és oly intézkedéseket tenni, hogy a lakosság költségeivel túl ne terheltséék és állami segélyben részesíttessék.

Budapest, ápril 2. (Érkezett d. u. 4 óra 20 perczkor.) RUDOLF trónörökös esküvőjét május 10-én Bécsben fogják megtartani.

Szeged. április 2 (O. É.) Az éjjel és délelőtt erős szélvihar volt s a süvényházi töltésen megrongálta a habvédét. A királyi bozot déiben, Kende Kanut kormánybiztossal, külön vonaton a helyszínére utazott. Külön vonattal 120 katoná s állított ki és gyors munkával helyrehozotat a habvéd; reggelre 200 mukás váltja föl a legénységét. A süvényházi töltés különben szilárdan áll. A királyi biztos a folytonos áradással szemben a további eshetőségekre nézve eleve intézkedett. A temesvári helyőrségből 200 katoná ér-

kezik az itteni helyőrség kiegészítésére; arra nézve is kéri az intézkedés, hogy a 3-ik (szeged) honvédszázalajtól 200 tartalékos, szükség esetén rögtön behivathassék.

A város alatti és ujszegedi töltések-nél az első habvéd elkészült; intézkedések tétettek a második karózásra. A töltések lejtmeztézéséből kitűnt, hogy a legalacsonyabb pont 8. 32 méter.

A víz ma ismét tetemesen áradt. 24 óra alatt 13 centiméter az emelkedés. vizállás este 7. 39 méter. Időjárás borongó, csöndes.

Bécs, ápril 1. (Ered. sürg.) Egy a Pol. Corr.-hez Lndonból intézett s nem minden óvatosság nélkül hihető értesítés biztosít arról, hogy ott a török-görög kérdés megoldása elé még mindig igen peszsimistikus felfogással néznek. Márcz. 28-án Goeschennnek oly kedvezőtlen kilátásokkal biztató tudósítása jött, hogy a kabinet haladéktalanul minisztertanácskozásra gyűlt össze, mely négy óra hosszáig tartott és melyben a hatalmak által kijelölt terület átengedésének kényszer kivételét czélzó hajóhaditüntetés rendszabályait tárgyalták. — Londonban meg vannak győződve, hogy a porta inkább hajtható loyális tartásra, ha a hatalmak határozataik jegyzékében egy esetleges közös eljárást is említenének. Az angol kabinet — amennyire csak lehetséges — a conferentia által engedélyezett határvonal megtartását követeli.

Belgrád április 1. (Ered. sürg.) A Pol. Corr. jelentése: A Bontoux val kötött vasuti szerződés Milán fejedelem által márczius 29-én szentesítettet.

Bécs, április 1. (Ered. sürg.) A Bosniában behozandó hadkötelezettség törvényi előmunkálatai az érdekel miniszteriumokban már befejezésükhez közelednek és a törvény közzététele már rövid idő múlva várható. Csak annyi unjonez fog soroztatni, a mennyi egy 400 emberből álló gyalogsági osztályhoz és egynéhány száz emberből álló szekerész-csapatához szükségesek. Utóbbi a megszállott területen levő szekerészosztályhoz lesz beosztva, hogy ily módon a hazabocsátott tartalékosokat pótolja.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

8. Bérlet 10. szám. Vasárnap ápril 3-án adatik: A VAK KOLDUS LEÁNYA. Uj népszimű 3 felv. Irta Szathmáry Árpád.

Holt jután hetfőn, 1881. ápril 4-én Foltény Vilnos jutalmával bérlet folyamban adatik: 22-ik KAKTUSZ HERCEG. Operette 1 felvonásban. — Ezt követi: Vigjáték a vigjátékban vagy

Botrány a földszinten, emeleten és karzaton. Bohózat 1 felv. Végül: MATROZOK A FEDÉLZETEN. Operette 1 felvonásban.

Érték és váltó-folyam a bpesti tőzsdén. — Április 1. —

	Utólag	Arkelet.
	Penz	Ára
Magyar vasuti kölcsön	130.25	130.50
" 1869. keleti v. áll. kötv. 5%	86.80	87.—
" 1875. " ar. v. ezb. " "	103.50	103.75
" 1876. " arb. " "	89.50	90.—
" nyerménykölcsön 100 frt	115.50	115.75
Tiszai és szegedi kölcsön 4%	108.75	109.—
1871-ki magyar államkölcsön 5%	—	—
1873-ki " " " " " "	106.50	107.—
Magyar aranyjár. adóm. 6%	113.65	113.80
Földterhementes. kötv. magy. 5%	97.25	97.70
" " " " " " " "	95.50	96.—
" " " " " " " "	—	—
" " " " " " " "	—	—
" " " " " " " "	95.40	96.25
Magy. jelz. urb. váltás. kötv. 5%	92.—	92.40
Szöllődezsma váltás. kötvény	94.50	95.—
Pestvárosi kölcsön 1870-ből 6%	108.75	104.25
" " " " " " " "	108.75	104.25
Budapesti kölcsön 1880.	99.50	100.—
Magyar ált. hitelbank részv.	265.50	266.—
Osztrák magyar bank részv.	805.—	810.—
Első hazai takarékpénztár	3860.—	3900.—
Magyar földhitelintézet záloglev. 5%	102.—	102.25
" " " " " " " "	100.75	101.—
" " " " " " " "	—	—
" " " " " " " "	94.—	94.50
Osztrák hitelintézeti sorsjegy	182.—	183.—
Cs. kir. arany (vert)	5.51	5.52
Osztrák magyar 8 frtos arany	9.25 1/2	9.23 1/2
20 frankos arany	9.25 1/2	9.2
Német birod. bankjegy 100 m.	57.15	57.20

Felölös szerkesztő: Kutasi Imre. Főszerkesztő: Vértési Arnold.

